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Benutzte Formel bitte immer angeben! Knappe Antworten! Viel Erfolg!

Aufgabe 1) Welche Bedingung erfiillen die /7-Grof3en, falls wir Modell und Messung miteinander vergleichen?

(1P) . _
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Aufgabe 2) Nennen Sie je eine GroBe die iiber den senkrechten Verdichtungssto3 steigt (a), gleich bleibt (b).
sinkt (c). (3P)
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Aufgabe 3) Skizzieren Sie die Geschwindigkeitsprofile der reibungsbehafteten Umstrdmung einer gekriimmten
Oberfldache von links nach rechts (inkompressibel, stationér, laminar). (3P)
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Aufgabe 4) Wie lautet das komplexe Potential eines Dipols, was besagen Real- und Imaginérteil? (2P)
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Aufgabe 6) Was besagt das Reynoldstransporttheorem? (2P, 1 Sonderpunkt fiir Formel)
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Aufgabe 5) Skizzieren Sie den Verlauf des Druckbeiwertes fiir eine Potentialstrémung, eine reibungsbehaftete
laminare Stromung und eine turbulente Strémung um einen Kreiszylinder, entlang der Oberfléache (von
Staupunkt zu Staupunkt). Erkldren Sie den Unterschied der drei Verldufe. Zeichnen Sie ausserdem den Verlauf
der Geschwindigkeitskomponenten im reibungsfreien Fall in ein weiteres Diagramm ein und geben Sie die
Formel fiir den Druckbeiwert an. (11P) o
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Aufgabe 7) Eine Lavaldiise ist fiir einen bestimmten Gegendruck so ausgelegt, dass ein vorgegebener
Massenstrom mit Uberschallgeschwindigkeit durch den Endquerschnitt der Diise ins Freie austritt. Nach
VergréBerung des Umgebungsdruckes entsteht im divergenten Teil ein gerader Verdichtungsstofl. Wie veréndert
sich der Massenstrom? Wie verindert sich der Duck im engsten Querschnitt? (3P)
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